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ВСТУП
На території Миколаївської області у верхньосарматських відкладах природою створені сприятливі умови для видобутку і промислового використання підземних вод. Водоносний горизонт в верхньосарматських відкладах є головним підземним джерелом питного водопостачання населення в центральній та південній частинах Миколаївської області, яка характеризується не зовсім здоровим екологічним станом, пов’язаним з техногенною діяльністю. Тому вивчення гідрогеологічних умов і якості підземних вод Галицинівського родовища у Жовтневому районі Миколаївської області є актуальним.
Об’єктом дослідження є водоносний горизонт у відкладах верхньосарматського підрегіоярусу верхнього міоцену на півдні України, в межах Причорноморської низовини, в нижній течії р. Південний Буг, на березі Бузького лиману. Предметом вивчення є характеристика якості підземних вод згаданого водоносного горизонту на водозаборі «Миколаївський глиноземний завод» (МГЗ) Галицинівського родовища у Миколаївській області.
Метою дипломної роботи є аналіз гідродинамічних і гідрохімічних особливостей формування підземних вод у відкладах верхнього сармату на водозаборі «МГЗ»; виявлення закономірностей формування якісного складу підземних вод і визначення можливості їх використання для питних цілей.
Головним режимоутворюючим фактором є експлуатація водозабору ТОВ «МГЗ». Розвідка Галицинівського родовища питних підземних вод виконана ТОВ «Нумпа» за заявкою ВАТ «МГЗ».
Лінійно-площинний водозабір «МГЗ» складається з 10 експлуатаційних свердловин (св. №№ 1717, 1718, 1719, 1762, 1763, 1768, 1769, 17140, 17141, 17142). Режим підземних вод вивчався з початку експлуатації водозабору в 1991 році.
Для оцінки гідрогеологічних умов території Жовтневого району Миколаївської області і якості підземних вод Галицинівського родовища нами вивчені дані геолого-гідрогеологічних вишукувань попередніх років, проведених багатьма організаціями, і дані досліджень за період 1991-2009 рр., проведених ТОВ «Нумпа».
На досліджуваній ділянці були пробурені пошукові, спостережні і розвідувально-експлуатаційні свердловини; були проведені гідрогеологічні обстеження експлуатаційних свердловин, гідрорежимні спостереження по свердловинах.
Відповідно до мети магістерської роботи необхідно вирішити такі основні завдання дослідження:
- cхарактеризувати природні умови ширшої території Миколаївської області; 
- вивчити геологічні і гідрогеологічні особливості території Жовтневого району Миколаївської області;
	- проаналізувати дані розвідувальних і дослідних гідрогеологічних робіт на території водозабору «МГЗ»:
· вивчити зв'язок між коливанням статичного рівня верхньосарматського горизонту і водовідбору за період досліджень на водозаборі ТОВ «МГЗ»;
· оцінити зв'язок між змінюванням рівня водовідбору та мінералізацією верхньосарматських вод;
· вивчити багаторічні зміни мінералізації та хімічного складу підземних вод верхньосарматських відкладів; 
· оцінити ступінь просторово-часової мінливості мінералізації та інших компонентів складу підземних вод (геохімічне картування площі досліджень) ;
· навести якісну характеристику підземних вод;
· обґрунтувати зони санітарної охорони.
Робота складається зі вступу, восьми розділів, висновків, списку використаної літератури, що нараховує 33 найменування, 3 таблиць і 28 рисунків. Текст магістерської роботи викладено на 84 сторінках.
Основні результати нашого дослідження опубліковано у матеріалах III наукової конференції "Гідрогеологія: наука, освіта, практика" (м. Харків, 2016 р.).
Щиро дякуємо нашому науковому керівнику доценту Мелконян Джемі Варанцівні за допомогу в підготовці магістерської роботи.
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[bookmark: _Toc441140471]Аналіз результатів дослідження дозволяє зробити наступні висновки.
1. Ділянка розвідки родовища в адміністративному відношенні розташована на півдні Миколаївської області, в межах Жовтневого району, на землях Галицинівської сільської ради.
Район робіт розташований на півдні України, в межах Причорноморської низовини, в нижній течії р. Південний Буг, на березі Бузького лиману. В адміністративному відношенні він відноситься до Жовтневого району Миколаївської та Білозерського району Херсонської областей.
2. В геологічній будові території беруть участь кристалічні породи архей-протерозойського віку та осадові утворення, від крейдяних до сучасних. Верхня частина осадових утворень складена відкладами неогену – середнього та верхнього міоцену, пліоцену, а також плейстоцену. Саме до цих шарів приурочені водоносні горизонти, що можуть використовуватися для цілей господарчо-питного водопостачання, водотривкі шари, що їх поділяють та обмежують, теж становлять практичний інтерес для підрахунку запасів підземних вод. Глибина вивчення геологічного розрізу території родовища питних вод становить 101 м.
3. В гідрогеологічному плані територія відноситься до Причорноморського артезіанського басейну тріщинно-пластових вод. Підземні води приурочені до всіх поширених стратиграфо-генетичних комплексів порід – від голоценових до архей-протерозойських. Найбільший інтерес становлять підземні води зони активного водообміну, що використовуються для господарчо-питного водопостачання.
Водоносний горизонт у відкладах верхнього сармату поширений по всій площі досліджуваної ділянки. Водовмісними породами є вапняки сірі, дрібнооолітові, іноді черепашкові, що містять лінзи темно-зеленої глини потужністю 1,0-4,0 м. Середньозважена по площі потужність вапняків складає 8,0 м. Покрівлею та підошвою горизонту служать одновікові зелені глини або ж глини суміжних стратиграфічних підрозділів. Абсолютні відмітки покрівлі водоносного горизонту складають -16,0 – (-18,0) м. Горизонт напірний. Величина напору над покрівлею пласта складає 14,1-21,7 м при середньому значенні 19,2 м.
Питомі дебіти свердловин, що каптують верхньосарматський водоносний горизонт, змінюються в межах 0,27-1,48 л/с. Коефіцієнт водопровідності для експлуатаційних свердловин змінюється від 81 до 151 м2/добу.
4. Якісний склад підземних вод верхньосарматського водоносного горизонту в природних умовах формується, головним чином, за рахунок інфільтраційних вод, що надходять в нього недалеко від ділянки родовища в межах поширення терас. Про це свідчить їх гідрокарбонатний склад та наявність вільної вуглецевої кислоти. Склад підземних вод верхньосарматського водоносного горизонту на водозаборі МГЗ, головним чином, хлоридно-гідрокарбонатний, гідрокарбонатно-хлоридний магнієво-кальцієвий.
Важливе значення в змінах якісного складу підземних вод водоносного горизонту мають умови його залягання. Відзначається гідравлічний взаємозв’язок між водоносними горизонтами в меотичних та верхньосарматських відкладах через «гідрогеологічні вікна», де водоносні вапняки меотису залягають безпосередньо на водоносних вапняках верхнього сармату.
5. Якість підземних вод у верхньосарматському водоносному горизонті вивчалась по 10 свердловинах на території водозабору «Миколаївський глиноземний завод» (МГЗ).
Процес формування якісного складу підземних вод верхньосарматського водоносного горизонту в умовах експлуатації родовища є досить складним, залежить від великої кількості природних і техногенних факторів. Це довів досвід з початку експлуатації досліджуваного родовища (з 1991 р.), коли за різних умов відбору підземних вод почали відбуватися зміни хімічного складу. Зміни не набули катастрофічного характеру, але їх динаміка унеможливила довгостроковий прогноз якості на термін експлуатації водозабору, що є необхідною умовою обґрунтування експлуатаційних запасів. У зв'язку з цим були проведені додаткові геологорозвідувальні роботи, зміни в схемі водозабору підземних вод та оптимізації водовідбору, дослідження характеристик якості підземних вод в динаміці змін їх складу в процесі експлуатації родовища.
6. Аналіз даних показав, що коливання статичного рівня верхньосарматського горизонту напряму залежить від видобутку підземних вод. Під впливом водовідбору мінералізація води збільшилася на окремих ділянках від 0,1 до 0,9-1,0 г/дм3, вміст нітратів і жорсткість води збільшилися. Склад води змінився від гідрокарбонатної кальцієво-магнієвої до хлоридної натрієво-кальцієвої.
7. За період з 1992 по 2008 рр. підземні води зазнавали змін мінералізації: у період 1992-1999 рр. спостерігається збільшення мінералізації з ростом водовідбору, з 2000 по 2008 рр. в цілому спостерігається зменшення мінералізації зі зменшенням водовідбору. Щодо інших частин водозабору, мінералізація була більше в західній частині у бік Бузького лиману (1992 р.), що можна пов’язати з підтягуванням лиманних вод. У 2002 році ступінь мінералізації зростає в північному напрямку і продовжує збільшуватись в південно-західному напрямку (2008 р.). Нині лиманні води не підтягуються, про що свідчить відновлення хімічного складу вод.
8. Під впливом експлуатації родовища відбувається підтягування вод з нижнього водоносного горизонту в середньосарматських відкладах, про що свідчить збільшення концентрацій хлорид-іонів та хлору. За попередньою схемою водозабору підтягування хлоридних натрієвих вод відбувалося з боку Бузького лиману.
9. Підвищення сухого залишку та вмісту сульфат-іону знаходиться в прямій залежності від рівня підземних вод, що, в свою чергу, залежить від водовідбору. Збільшення по окремих пробах сульфат-іонів можна пов’язати з інфільтрацією іригаційних вод та збільшенням частки перетоків з водоносних горизонтів в пліоценових та меотичних відкладах. Характер мінливості вмісту сульфат-іона і гідрокарбонат-іона в часі майже однаковий і циклічний. Що стосується катіонів, також спостерігається циклічний характер мінливості вмісту магнію і кальцію в підземних водах верхнього сармату. Характер зміни мінералізації в часі добре узгоджується зі зміною вмісту натрію і частково хлору.
10. Водоносний горизонт в верхньосарматських відкладах на різних ділянках родовища можна класифікувати від незахищеного до захищеного. Переважають площі з потужністю водотривких глинистих шарів в покрівлі горизонту від 3 м до 10 м, що відповідає умовно захищеним водоносним горизонтам.
Для запобігання забруднення підземних вод з поверхні на водозаборі організується зона санітарної охорони (ЗСО), що складається з трьох поясів. Проникнення забруднюючих речовин до водозабірних споруд може відбуватися по водоносних горизонтах ззовні (від зон живлення), або через неякісні свердловини, в яких через різні причини відбулося порушення затрубної ізоляції між водоносними горизонтами, що залягають вище і нижче.
Створення зон санітарної охорони на водозаборі необхідно розглядати як обов'язковий захід по попередженню можливих негативних наслідків, пов'язаних із забрудненням вододжерела.
Розміри зони санітарної охорони (ЗСО): довжина за потоком підземних вод – 1168 м для II поясу ЗСО, 1518 м для III поясу; довжина на зустріч потоку – 1226 м для II поясу ЗСО, 2102 м для III поясу; ширина в північному напрямку: 175 м для II поясу ЗСО, 3358 м для III поясу ЗСО; ширина в південному напрямку: 175 м для II поясу ЗСО, 3358 м для III поясу ЗСО.
11. Відповідно до “Інструкції із застосування класифікації експлуатаційних запасів і ресурсів корисних копалин державного фонду надр до родовищ питних і технічних вод” родовище може бути віднесене до 3-ї групи складності – з дуже складними гідрогеологічними, водогосподарськими та еколого-геологічними умовами.
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